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Ο
ι διαταραχές πρόσληψης τροφής (ΔΠΤ) έχουν εξελιχθεί σε ένα σοβαρό ιατρικό και κοι-

νωνικό πρόβλημα τα τελευταία πενήντα έτη. Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής ερευνητικά 

δεδομένα, οι ΔΠΤ προκύπτουν από μια πολύπλοκη αλληλεπίδραση παραγόντων. Μέσα 

σε αυτό το πλαίσιο η επίδραση των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας (ΜΜΕ) στην αιτιοπα-

θογένεια των ΔΠΤ μπορεί να θεωρηθεί ως ένας από τους προδιαθεσικούς παράγοντες. Η ανασκό-

πηση της βιβλιογραφίας δείχνει ότι η επίδραση των ΜΜΕ στην εκδήλωση και διαιώνιση των ΔΠΤ 

είναι σημαντική. Τα ΜΜΕ συμβάλλουν στην προβολή του ιδανικού της ισχνότητας ως μέσου για την 

απόκτηση κοινωνικής καταξίωσης και επιτυχίας. Επίσης, προβάλλουν τη δίαιτα και τη στέρηση της 

τροφής ως τρόπο ζωής και αποδεκτά κοινωνικά πρακτική. Έχει βρεθεί ότι η κύρια πηγή ενημέρωσης 

του κοινού για τις ΔΠΤ είναι τα ΜΜΕ. Υπό αυτό το πρίσμα τα ΜΜΕ μπορεί να αποκτήσουν έναν δια-

φορετικό ρόλο, καθώς η δυνατότητά τους να απευθύνονται στο ευρύ κοινό μπορεί να χρησιμοποιη-

θεί για να προαγάγει την πρόληψη και έγκαιρη αντιμετώπιση των ΔΠΤ. 
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ξία, ψυχογενής βουλιμία, δίαιτα
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Εισαγωγή

Οι διαταραχές πρόσληψης τροφής (ΔΠΤ) έχουν 

εξελιχθεί σε ένα σοβαρό ιατρικό και κοινωνικό πρό-

βλημα τα τελευταία πενήντα έτη. Το γεγονός ότι 

προσβάλλουν κυρίως νέα κορίτσια από 13 έως 20 

ετών καθώς και η αυξημένη θνησιμότητα που πα-

ρατηρείται κυρίως στην ψυχογενή ανορεξία, έχουν 

προβληματίσει τους ειδικούς και την κοινή γνώμη. 

Ο προβληματισμός αυτός έχει στραφεί στους πα-

ράγοντες που πιθανώς συμβάλλουν στην εμφάνιση 

των ΔΠΤ και στην αύξηση της συχνότητάς τους στο 

δεύτερο μισό του 20ού αιώνα.

Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής ερευνητικά δεδομέ-

να, οι ΔΠΤ προκύπτουν από μια πολύπλοκη αλληλε-

πίδραση παραγόντων.1,2 Οι παράγοντες αυτοί είναι 

τόσο βιολογικοί, όπως είναι η εγκεφαλική λειτουρ-

γία και το γονιδίωμα, όσο και ψυχοκοινωνικοί, όπως 

είναι η προνοσηρή προσωπικότητα της ασθενούς, 

το κλίμα της οικογένειας, στρεσογόνα γεγονότα 

ζωής και τα πρότυπα ομορφιάς των Δυτικών κοινω-

νιών.1,2 Κανένας όμως από τους παραπάνω παράγο-

ντες δεν θεωρείται μέχρι τώρα επαρκής για να εξη-

γήσει από μόνος του την εμφάνιση κάποιας ΔΠΤ σε 

μια νέα γυναίκα. O Garner3 στη δεκαετία του 1990 

πρότεινε ένα αιτιολογικό μοντέλο για την ψυχογενή 
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ανορεξία, σύμφωνα με το οποίο οι παράγοντες που 

συμμετέχουν στην εμφάνιση και τη συντήρηση της 

διαταραχής χωρίζονται σε τρεις μεγάλες κατηγορί-

ες: τους προδιαθεσικούς παράγοντες, τους εκλυτι-

κούς παράγοντες και τους παράγοντες διαιώνισης. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η επίδραση των Μέσων 

Μαζικής Επικοινωνίας (ΜΜΕ) στην αιτιοπαθογένεια 

των ΔΠΤ μπορεί να θεωρηθεί ως ένας από τους προ-

διαθεσικούς παράγοντες.

Η «ισχνή ομορφιά» στον 20ό και 21ο αιώνα

Η αύξηση της συχνότητας των ΔΠΤ που παρα-

τηρήθηκε μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο στην 

Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική έχει συνδεθεί από 

πολλούς συγγραφείς με τη μεταβολή των γυναικεί-

ων προτύπων ομορφιάς. Σύμφωνα με τα «νέα δε-

δομένα», τα οποία είχαν ξεκινήσει ήδη από τα τέλη 

του 19ου αιώνα και κορυφώθηκαν μετά το 1960, η 

όμορφη γυναίκα των δυτικών κοινωνιών έπρεπε να 

είναι ιδιαιτέρως λεπτή. 

Στη δεκαετία του 1980 ο Garner et al4 συγκέντρω-

σαν τα καταγεγραμμένα σωματικά βάρη των νεα-

ρών υποψηφίων για τον διαγωνισμό ομορφιάς των 

ΗΠΑ (“Miss America”) της χρονικής περιόδου 1959 

έως 1978. Το συμπέρασμα της μελέτης ήταν ότι, σε 

σύγκριση με τα αντίστοιχα επίσημα στοιχεία για τον 

γενικό πληθυσμό των ΗΠΑ, οι Αμερικανίδες «καλλο-

νές» είχαν βάρος αντίστοιχο με το 87,6% του βάρους 

της μέσης Αμερικανίδας, για την περίοδο 1959–1970. 

Το αντίστοιχο ποσοστό για την περίοδο 1970–1978 

ήταν 84,6%. Για κάθε χρονιά που κατέγραψαν οι 

ερευνητές, το σωματικό βάρος των υποψηφίων 

“Miss America” ελαττωνόταν συνεχώς, περίπου κατά 

130 γραμμάρια ανά έτος. 

Μια άλλη ενδιαφέρουσα έρευνα πραγματοποιή-

θηκε από τους Silverstein et al,5 σε μια προσπάθεια 

να προσδιορίσουν ακριβώς τις χρονικές περιόδους 

κατά τις οποίες το ισχνό πρότυπο ομορφιάς έκανε 

την εμφάνισή του στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

(ΜΜΕ), και εν συνεχεία να διερευνήσουν την ενδε-

χόμενη σύνδεσή του με τις ΔΠΤ. Η έρευνα επικεν-

τρώθηκε στα τεύχη δύο μεγάλων σε κυκλοφορία 

γυναικείων περιοδικών, του “Vogue” και του “Ladies 

Home Journal”, για οκτώ συνεχόμενες δεκαετίες 

του 20ού αιώνα – δηλαδή από το 1901 έως το 1981. 

Μετρήθηκαν και συγκρίθηκαν οι σωματικές διαστά-

σεις των μοντέλων που πόζαραν σε αυτά. Βρέθηκε 

ότι τα κορίτσια που προβάλλονταν ως πρότυπα 

ομορφιάς ήταν ιδιαιτέρως λεπτά κατά τη διάρκεια 

δύο χρονικών περιόδων: (α) από το 1909 έως το 

1929, και (β) από το 1949 έως το 1981. Όπως επε-

σήμαναν οι ερευνητές, οι χρονικές αυτές περίοδοι 

συμπίπτουν με τις περιόδους αυξημένης εκδήλω-

σης περιστατικών «αυτοπροκαλούμενης ασιτίας». 

Βέβαια, στις αρχές του 20ού αιώνα η καταγραφή 

των ασθενών που έπασχαν από ΔΠΤ δεν γινόταν δυ-

στυχώς με λεπτομερή και μεθοδικό τρόπο. 

Σε μία παρόμοια μελέτη6 οι ερευνητές συνέκριναν 

τoυς σωματότυπους των κοριτσιών που πόζαραν 

στο περιοδικό Playboy κατά τα χρόνια 1978–1998. 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι και τα «κουνελάκια» 

του συγκεκριμένου περιοδικού επηρεάστηκαν από 

το πρότυπο της ισχνότητας και με το πέρασμα των 

δεκαετιών απέκτησαν λεπτότερο σώμα. Την ίδια 

χρονική περίοδο, μία άλλη μελέτη7 αξιολόγησε τα 

αντρικά πρότυπα που προβάλλονταν στο περιοδι-

κό Playgirl στα τεύχη που κυκλοφόρησαν διαδοχικά 

από το 1973 έως το 1997. Το αντίστοιχο συμπέρα-

σμα είναι ότι οι άνδρες που απεικονίζονταν στο συ-

γκεκριμένο περιοδικό ήταν ολοένα και περισσότερο 

μυώδεις.

Από τις παραπάνω μελέτες προκύπτει το συμπέ-

ρασμα ότι μέσα στον 20ό αιώνα παρατηρείται μια 

αλλαγή στον γυναικείο και τον ανδρικό σωματότυ-

πο, η οποίαπροβάλλεται από τα ΜΜΕ ως μοντέλο 

της ομορφιάς. Το καλλίγραμμο γυναικείο σώμα ως 

όχημα κομψότητας ή αισθησιασμού γίνεται προ-

οδευτικά λεπτότερο και περισσότερο μυώδες, με 

λιγότερες καμπύλες στην περιοχή της κοιλιάς, της 

πυέλου και των μηρών. Ταυτόχρονα, απομακρύνε-

ται προοδευτικά από τον μέσο σωματότυπο των 

γυναικών, δηλαδή γίνεται όλο και περισσότερο εξω-

πραγματικό. 

Εφηβεία-Δυσαρέσκεια 
από το σώμα και Δίαιτα

Το ιδανικό της «ισχνής ομορφιάς», όπως διαμορ-

φώθηκε τις τελευταίες δεκαετίες, επηρεάζει σημα-

ντικά τους νέους ανθρώπους και ιδιαίτερα τους εφή-

βους. Το αποτέλεσμα είναι ένα σημαντικό ποσοστό 

των εφήβων να νιώθει έντονη δυσαρέσκεια για το 

σώμα του και να διαμορφώνει στερητικές διατροφι-
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κές συνήθειες που πολλές φορές είναι ο προπομπός 

των ΔΠΤ.

Σημαντικός αριθμός μελετών καταλήγει στο συ-

μπέρασμα ότι οι έφηβες θέλουν να φαίνονται λεπτό-

τερες, ενώ οι έφηβοι πιο δυνατοί και μυώδεις.8–10 Τα 

κορίτσια που φοιτούν στο γυμνάσιο θα ήθελαν να 

είναι πιο λεπτά σε ποσοστό 42%.11 Το 81% των παι-

διών ηλικίας 10 ετών φοβάται μήπως παχύνει.12 Το 

46% των παιδιών ηλικίας 9–11 ετών απάντησε ότι 

«ενίοτε» ή «πολύ συχνά» κάνει δίαιτα, ενώ το 82% 

των οικογενειών τους κάνει επίσης δίαιτα «ενίοτε» ή 

«πολύ συχνά».13 Στην Ελλάδα, μία μελέτη που έγινε 

σε πρωτοετείς φοιτήτριες διαιτολογίας έδειξε ότι 

15% των ερωτηθέντων έκανε δίαιτα το τελευταίο 

έτος, ενώ περίπου το 1/3 των κοριτσιών είχε διατα-

ραγμένες στάσεις απέναντι στο φαγητό.14

Πώς σχετίζονται όμως τα παραπάνω ευρήματα με 

την έναρξη των ΔΠΤ; Οι μελέτες που αναφέρθηκαν 

έδειξαν ότι στην εφηβεία η ανησυχία και το άγχος 

για το βάρος και την εικόνα του σώματος, ιδιαίτερα 

στα κορίτσια, αυξάνει κατακόρυφα. Πιθανώς το πα-

ραπάνω να συνδέεται με το ιδανικό της γυναικείας 

ισχνότητας που κυριαρχεί στον Δυτικό πολιτισμό 

τις τελευταίες δεκαετίες και το οποίο προβάλλεται 

εντονότατα από τα ΜΜΕ.15 Η άποψη που υποστη-

ρίζει ότι τα κορίτσια που πάσχουν από ΔΠΤ ήθελαν 

να αδυνατίσουν ώστε να γίνουν πιο όμορφα, ή ότι 

ήθελαν απλώς να προσεγγίσουν τα πρότυπα ομορ-

φιάς που βλέπουν στα ΜΜΕ, αν και είναι μάλλον μια 

υπεραπλουστευμένη εκδοχή που δεν συνυπολογίζει 

τους άλλους αιτιοπαθογενετικούς παράγοντες, πι-

θανώς έχει κάποια ψήγματα αλήθειας, καθώς εξηγεί 

την εμμονή που παρατηρούμε στα έφηβα κορίτσια 

σχετικά με το βάρος και τις αναλογίες του σώματός 

τους. Μία εμμονή η οποία καταλήγει σε εξαντλητι-

κές δίαιτες ή σε ιδιόμορφες διατροφικές συνήθειες 

που, για κάποια κορίτσια, είναι τα πρώτα συμπτώ-

ματα της ΔΠΤ. Μια πρόσφατη μελέτη έδειξε ότι τα 

κορίτσια που κάνουν συχνά δίαιτα είναι 12 φορές 

πιο επιρρεπή σε επεισόδια υπερφαγίας από τα κορί-

τσια που δεν κάνουν δίαιτα.16

Τα ΜΜΕ και τα πρότυπα της ομορφιάς

Αν το ισχνό πρότυπο ομορφιάς συμβάλλει στην 

εκδήλωση των ΔΠΤ ιδιαίτερα σε εφήβους και νέους 

ενήλικες, το ερώτημα που λογικά διαμορφώνεται 

αφορά στον υπεύθυνο φορέα για τη διάδοση των 

προτύπων αυτών, δηλαδή τα ΜΜΕ. Όπως είδαμε, 

από το 1960 και έπειτα τα ΜΜΕ μεταφέρουν ως επί 

το πλείστον την επικρατούσα εικόνα του ισχνού, 

αποστεωμένου και σχεδόν άφυλου σώματος, επη-

ρεάζοντας σε αρκετά σημαντικό βαθμό τις γενιές 

των νέων κοριτσιών. 

Όπως υποστηρίζει η Brownel,17 η «αναζήτηση του 

τέλειου σώματος» υποκινείται από δύο βασικές πε-

ποιθήσεις. Πρώτον, ότι είναι δυνατό να αγγίξει κά-

ποιος το αισθητικό ιδεώδες εάν ακολουθήσει την 

κατάλληλη δίαιτα, το κατάλληλο πρόγραμμα σωμα-

τικής άσκησης και εάν καταβάλει την ανάλογη προ-

σπάθεια. Και δεύτερον, ότι αφού το «ιδανικό σώμα» 

έχει επιτευχθεί, έπονται σημαντικά «ανταλλάγματα», 

όπως επαγγελματική καταξίωση, χρήματα, ευτυχία 

και γοητεία. 

Τι γίνεται όμως όταν το προβαλλόμενο πρότυ-

πο ομορφιάς είναι εξωπραγματικά ισχνό; Χαρα-

κτηριστικά, σήμερα υπολογίζεται ότι η μέση Αμε-

ρικανίδα γυναίκα έχει ύψος 1,63 m και ζυγίζει 63,5 kg, 

ενώ το μέσο μοντέλο στην Αμερική έχει ύψος 1,80 m 

και ζυγίζει 53 kg.18,19 Πολλές μελέτες έχουν ασχοληθεί 

με τις ολοένα και πιο συρρικνωμένες διαστάσεις των 

γυναικών, που προβάλλονται ως πρότυπο ομορφι-

άς μετά το 1950.8,18–20 Την ίδια στιγμή, τα στατιστικά 

στοιχεία για τον πληθυσμό της Βορείου Αμερικής και 

της Ευρώπης καταδεικνύουν ότι το βάρος της μέσης 

Αμερικανίδας και Ευρωπαίας έχει αυξηθεί.8,18–20

Κατά τα φαινόμενα, τo «ιδανικό σώμα», όπως 

προβάλλεται, διαφέρει πολύ από τα φυσιολογικά 

κριτήρια που ορίζουν τον ανθρώπινο οργανισμό. 

Συγκεκριμένα, μια υγιής γυναίκα έχει ποσοστό λί-

πους στο σώμα της το οποίο κυμαίνεται περίπου 

από 22% έως 25%. Ωστόσο, το εντυπωσιακό σώμα 

των φωτομοντέλων, των διασημοτήτων κ.λπ., εκτι-

μάται ότι έχει ποσοστό λίπους που κυμαίνεται μόλις 

από 10 έως 15%.21 Φυσικά, αυτό το ισχνό ιδεώδες 

σώμα απαιτεί πολλές ώρες σωματικής άσκησης για 

να επιτευχθεί. Για παράδειγμα, αναφέρεται ότι οι 

διεκδικήτριες διαγωνισμών ομορφιάς στις ΗΠΑ γυ-

μνάζονται έως και 35 ώρες κάθε εβδομάδα – αρκετά 

περισσότερο δηλαδή απ’ ό,τι ένα ισορροπημένο και 

ιατρικά ενδεδειγμένο πρόγραμμα γυμναστικής που 

θα ωφελούσε την υγεία.21 



234 Α. ΠΕΡΟΥΤΣΗ και Φ. ΓΟΝΙΔΑΚΗΣ ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΗ 22 (3), 2011

τα ΜΜΕ να δημιουργούν και να προωθούν ένα πρό-

τυπο ομορφιάς που καθοδηγεί τις νεαρές γυναίκες 

στο να νιώθουν δυσαρέσκεια για το σώμα τους».25

Μια εντυπωσιακή ερευνητική προσέγγιση της συ-

σχέτισης των ΜΜΕ με την εικόνα του σώματος και 

τη δυσαρέσκεια γι’ αυτό, είναι το «παράδειγμα των 

νησιών Φίτζι».26 Στη μελέτη αυτή οι ερευνητές επέ-

λεξαν να ερευνήσουν έναν «μιντιακά αφελή» πληθυ-

σμό, που ζούσε επί αιώνες μακριά από την επιρροή 

των προτύπων του Δυτικού πολιτισμού. Επέλεξαν ως 

δείγμα μαθήτριες των νησιών Φίτζι και μελέτησαν 

τη στάση τους απέναντι στο σώμα και τη διατροφή 

τους, σε συνδυασμό με τη συχνότητα παρακολού-

θησης των «νεοφερμένων» δυτικών προγραμμάτων 

στην τηλεόραση. Τα αποτελέσματα είχαν εξαιρετικό 

ενδιαφέρον, αφού επιβεβαίωσαν ότι τα κορίτσια 

που έβλεπαν τηλεόραση περισσότερες ώρες κάθε 

μέρα, εκδήλωναν σαφώς πιο διαταραγμένες στάσεις. 

Οι παραπάνω μελέτες επιβεβαιώνουν την υπόθεση 

ότι τα ΜΜΕ προωθούν και συντηρούν τη λεγόμενη 

«εξ ορισμού δυσαρέσκεια» (“normative discontent”) 

που νιώθουν οι γυναίκες των Δυτικών κοινωνιών για 

την εικόνα του σώματός τους.18 

Ωστόσο, είναι πιθανόν η σχέση των ΜΜΕ με τη 

δυσαρέσκεια από το σώμα να είναι περισσότερο 

πολύπλοκη απ’ ό,τι δείχνει η πρώτη ανάγνωση των 

ερευνών, καθώς αποτελέσματα από άλλες μελέτες 

δίνουν μία διαφορετική διάσταση στο θέμα. Οι με-

λέτες αυτές δείχνουν ότι ισχύει και η ανάστροφη 

σχέση, δηλαδή τα κορίτσια που έχουν συμπτωμα-

τολογία ΔΠΤ διαβάζουν με ζήλο περιοδικά μόδας ή 

παρακολουθούν ανάλογες εκπομπές στην τηλεόρα-

ση. Αναλυτικότερα, οι Tiggemann et al27 προσπάθη-

σαν να δώσουν μια απάντηση στο ερώτημα «γιατί 

τα νέα κορίτσια επιδιώκουν να γίνουν πιο αδύνατα», 

μελετώντας ένα δείγμα δεκαεξάχρονων κοριτσιών. 

Ο ισχυρότερος αιτιολογικός παράγων που φάνη-

κε να συνδέεται με την ισχνοέφεση ήταν κυρίως 

τα ΜΜΕ. Όμως το αποτέλεσμα που εξέπληξε τους 

ερευνητές ήταν ότι τα κορίτσια είχαν πλήρη επίγνω-

ση του ρόλου που ασκούσαν τα ΜΜΕ στις επιλογές 

τους και στην επιθυμία τους να γίνουν λεπτότερες. 

Όπως αναφέρουν οι συγγραφείς, ήταν αρκετά συ-

νειδητοποιημένες για τον πιθανό ρόλο των Μέσων 

Μαζικής Ενημέρωσης ως «διαμορφωτή της προσω-

πικής τους εικόνας».27

Τα ΜΜΕ, τα πρότυπα ομορφιάς 
και οι σημαντικοί άλλοι 

Το προβαλλόμενο πρότυπο του ισχνού γυναικεί-

ου σώματος δεν επηρεάζει μόνο τα κορίτσια αλλά 

και τα σημαντικά για αυτά πρόσωπα, όπως είναι τα 

μέλη της οικογένειάς τους και τα αγόρια. Ορισμένοι 

συγγραφείς εκφράζουν τον προβληματισμό ότι τα 

λεπτά σώματα των μοντέλων και γενικότερα των γυ-

ναικών που προβάλλονται από τα ΜΜΕ εξοικειώνουν 

το κοινό με το ανορεκτικό σώμα. Το αρνητικό απο-

τέλεσμα είναι διπλό. Τα μέλη της οικογένειας αργούν 

να αντιδράσουν στην απίσχνανση της νέας κοπέλας 

ή, ακόμα χειρότερα, στην αρχή την επαινούν για την 

απώλεια βάρους που πέτυχε και για την πιστή τήρη-

ση της δίαιτας και του προγράμματος άσκησης.22 Στα 

αγόρια η κύρια επίδραση των ΜΜΕ αφορά στην επι-

δοκιμασία του λεπτού σώματος στις γυναίκες.23 Αυτό 

το αποτέλεσμα προσθέτει μια άκρως ενδιαφέρουσα 

διάσταση. Οι Hargreaves & Tiggemann24 υποστηρί-

ζουν ότι τα ΜΜΕ ασκούν μια έμμεση επίδραση στην 

εικόνα σώματος των νεαρών γυναικών, μέσω της 

επιρροής που ασκούν στις προσδοκίες που αναπτύσ-

σουν τα αγόρια αναφορικά με την εξωπραγματικά 

αδύνατη εμφάνιση των γυναικών. 

ΜΜΕ και δυσαρέσκεια με το σώμα

Αν τα ΜΜΕ προβάλλουν τόσο έντονα την εικόνα της 

ισχνά όμορφης γυναίκας που έχει επιτυχία, λάμψη και 

γοητεία, τι γίνεται με την τηλεθεάτρια ή την αναγνώ-

στρια η οποία δεν διαθέτει αυτό το ισχνό και γυμνα-

σμένο σώμα που βλέπει να χαμογελά απέναντί της;

Σε ανασκόπηση 25 μελετών όπου οι ερευνητές 

έδειχναν σε γυναίκες υλικό από ΜΜΕ όπου απεικο-

νίζονταν γυναίκες με ποικίλους σωματότυπους και 

στη συνέχεια κατέγραφαν τις αντιδράσεις τους, φά-

νηκε ότι σχεδόν όλες οι συμμετέχουσες εξέφραζαν 

ιδιαίτερη δυσαρέσκεια για το σώμα τους όταν είχαν 

δει αδύνατα μοντέλα.25 Αντίθετα, όταν παρακολού-

θησαν εικόνες με γυναίκες που είχαν πιο συνηθι-

σμένο και με φυσιολογικές καμπύλες σωματότυπο, 

αισθάνθηκαν πολύ καλύτερα. Η επίδραση των εικό-

νων ήταν πολύ ισχυρότερη στις γυναίκες που είχαν 

ηλικία κάτω των 19 ετών. Όπως αναφέρουν οι συγ-

γραφείς, «το συμπέρασμα που προκύπτει από το 

σύνολο των 25 μελετών είναι ότι πράγματι φαίνεται 

να ισχύει η κοινωνικο-πολιτισμική θεωρία που θέλει 
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Άλλες μελέτες δείχνουν ότι τα άτομα που νιώθουν 

ήδη δυσαρεστημένα με το σώμα τους αναζητούν τα 

ΜΜΕ – και ως επί το πλείστον τα «γυναικεία» περι-

οδικά – «ώστε να πάρουν επιπρόσθετες πληροφο-

ρίες για τους τρόπους βελτίωσης της εικόνας τους». 

Δηλαδή, τα άτομα που έχουν προδιάθεση να εκδη-

λώσουν ΔΠΤ, ή που νοσούν ήδη, χρησιμοποιούν τα 

ΜΜΕ ώστε να ενημερωθούν και να αντιγράψουν 

τρόπους προσέγγισης του λεπτού σώματος που 

επιδιώκουν να αποκτήσουν.9,28,29 Πολλές γυναίκες 

που πάσχουν ήδη από ψυχογενή ανορεξία, χαρα-

κτηρίζουν τη σχέση τους με τα περιοδικά μόδας ως 

«σχέση εξάρτησης». Μάλιστα αναφέρουν ότι έγιναν 

περισσότερο φανατικές αναγνώστριες μετά την εκ-

δήλωση της ασθένειάς τους.29

ΜΜΕ και δίαιτα

Οι δίαιτες αδυνατίσματος αναδεικνύονται ως ένα 

από τα πλέον αγαπημένα θέματα των περιοδικών 

και των τηλεοπτικών προγραμμάτων που απευθύ-

νονται στις γυναίκες. Οι Αnderson & DiDomenico,30 

συγκρίνοντας αντρικά και γυναικεία περιοδικά, κα-

τέληξαν στο συμπέρασμα ότι οι εμπορικές προωθή-

σεις που σχετίζονται με δίαιτες στα γυναικεία έντυ-

πα είναι κατά 10,5 φορές περισσότερες σε σύγκριση 

με εκείνες των ανδρικών εντύπων. Παράλληλα, με-

λέτη που είχε ως αντικείμενο έρευνας το περιεχό-

μενο περιοδικών που κυκλοφόρησαν από το 1973 

έως το 1991, κατέδειξε την εντυπωσιακή, βαθμιαία 

αύξηση των διαφημίσεων που αφορούν σε είδη και 

τρόφιμα αδυνατίσματος.20

Το θέμα της εμπορικής εκμετάλλευσης του προ-

βαλλόμενου ισχνού προτύπου από τη βιομηχανία 

της δίαιτας και των προϊόντων ομορφιάς, έχει απα-

σχολήσει αρκετά τους ερευνητές. Ορισμένοι συγγρα-

φείς υπογραμμίζουν ότι η βιομηχανία της ομορφιάς 

επενδύει στην υπερτονισμένη αξία της εξωτερικής 

εμφάνισης των γυναικών, καθώς κάτι τέτοιο ενισχύει 

μια καταναλωτική κουλτούρα όπου η απάντηση σε 

κάθε πρόβλημα μπορεί να δοθεί αγοράζοντας ένα 

διαφημιζόμενο προϊόν που θα βελτιώσει δραματικά 

την εμφάνιση του ατόμου.18,22,31,32 Όπως υποστηρί-

ζει η διάσημη Αμερικανίδα συγγραφέας και πολιτική 

αναλύτρια Naomi Wolf, «ο πολιτισμός μας αποδυνα-

μώνει τις γυναίκες, με το να τις κρατά φυλακισμένες 

σε ένα ανέφικτο πρότυπο ομορφιάς».31

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το πρότυπο της αδύ-

νατης γυναίκας που έτυχε προβολής κατά τα τελευ-

ταία 50 χρόνια, δεν εξυπηρετεί μόνο τη βιομηχανία 

της δίαιτας, αλλά και μια δεύτερη βιομηχανία: αυτή 

που σχετίζεται με τη γυμναστική.33 Κάθε χρόνο ξο-

δεύονται απίστευτα μεγάλα χρηματικά ποσά στην 

Ευρώπη και τις ΗΠΑ με αφορμή το «χτίσιμο» ενός 

λεπτού και καλογυμνασμένου σώματος.34

ΜΜΕ και Διαταραχές Πρόσληψης Τροφής

Οι Field et al,9 μετά από έρευνα με δείγμα κορίτσια 

ηλικίας 9 έως 14 ετών, συμπέραναν ότι το πρότυπο 

της αδύνατης σιλουέτας που προβάλλεται από την 

τηλεόραση, τα περιοδικά και τις ταινίες, αποτελεί 

σημαντικό προδιαθεσικό παράγοντα εκδήλωσης 

συμπτωμάτων ψυχογενούς ανορεξίας καθαρτικού 

τύπου. Σε μεταγενέστερη δημοσίευση της ίδιας ερευ-

νητικής ομάδας σε δείγμα αγοριών και κοριτσιών, με 

ηλικία και πάλι τα 9 έως 14 έτη, αναφέρεται ότι τα νέα 

άτομα που καταβάλλουν προσπάθειες να μοιάσουν 

στα πρότυπα που προβάλλουν τα ΜΜΕ, έχουν περισ-

σότερες πιθανότητες από τους συνομηλίκους τους 

να αναπτύξουν υπερβολική ανησυχία αναφορικά με 

το βάρος τους ή να ακολουθήσουν κάποια δίαιτα.35

Η αναζήτηση της σχέσης μεταξύ των ΜΜΕ και των 

ΔΠΤ οδηγεί αναπόφευκτα σε δύο ερωτήματα. Το πρώ-

το ερώτημα είναι: πόσο ισχυρή είναι η επίδραση των 

ΜΜΕ στην αιτιοπαθογένεια των διαταραχών πρόσλη-

ψης τροφής; Μία προδρομική μελέτη που έγινε στις 

ΗΠΑ σε μεγάλο δείγμα του γενικού πληθυσμού έδειξε 

ότι τα ΜΜΕ, καθώς και η προσδοκία να μοιάσουν στα 

πρότυπα που προβάλλονται από αυτά, αποτέλεσαν 

τον δεύτερο αιτιολογικό παράγοντα διατροφικά δια-

ταραγμένης συμπεριφοράς για τα κορίτσια (ο πρώτος 

παράγων ήταν το κληρονομικό ιστορικό αντίστοιχης 

διαταραχής από τη μητέρα). Παράλληλα, το 7% των 

κοριτσιών και το 2,9% των αγοριών απάντησε ότι 

«καταβάλλουν προσπάθεια ώστε να μοιάσουν στα 

άτομα του ίδιου φύλου που βλέπουν στα ΜΜΕ». Ως 

μέτρο υλοποίησης της συγκεκριμένης προσπάθειας, 

το 22,4% των κοριτσιών και το 12,1% των αγοριών δή-

λωσαν ότι ακολουθούν δίαιτα κατά περιόδους, ενώ το 

7,1% των κοριτσιών και το 4,1% των αγοριών δήλωσαν 

ότι ακολουθούν συχνά δίαιτα.8

Το δεύτερο ερώτημα είναι: αφού σχεδόν όλοι πα-

ρακολουθούμε λίγο ή περισσότερο τα ΜΜΕ, και άρα 

εκτιθέμεθα στα πολιτισμικά πρότυπα που επηρεά-
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ζουν την εικόνα που έχουμε για το σώμα μας, γιατί 

μόνο κάποια συγκεκριμένα άτομα θα εκδηλώσουν 

συμπτωματολογία διαταραχής πρόσληψης τροφής; 

Ορισμένοι συγγραφείς εστιάζουν στο γεγονός ότι η 

αρνητική επίδραση των ΜΜΕ είναι καταλυτική όταν 

το άτομο που εκτίθεται στα μηνύματα είναι ήδη ευ-

άλωτο ή «ανήκει σε ομάδα υψηλού κινδύνου».36 Η 

ανασκόπηση που έγινε από τον Stice36 έδειξε ότι τα 

κορίτσια που εμφάνισαν μεγαλύτερη ευαλωτότητα 

απέναντι στα αρνητικά μηνύματα των ΜΜΕ, ήταν 

άτομα στα οποία ασκείτο πίεση από το περιβάλλον 

τους προς την κατεύθυνση να γίνουν λεπτότερα, κα-

θώς και άτομα που γενικότερα είχαν ελλιπή στήριξη 

από τους ανθρώπους του περιβάλλοντός τους. Μία 

δεύτερη ανασκόπηση αναφέρει ότι μεγαλύτερη ευ-

αλωτότητα στα μηνύματα των ΜΜΕ παρουσίαζαν οι 

γυναίκες που ήταν ήδη αρνητικά προδιατεθειμένες 

για το σώμα τους.25 Τέλος, ορισμένες μελέτες ανα-

φέρουν ότι οι κοινωνικές συγκρίσεις ανάμεσα στα 

άτομα, και κυρίως όταν αυτές αφορούν σε άτομα 

του κοντινού περιβάλλοντος, συμβάλλουν στη δια-

μόρφωση μιας αυξημένης ευαλωτότητας απέναντι 

στις επιδράσεις των ΜΜΕ.37,38

Οι Διαταραχές Πρόσληψης Τροφής στα ΜΜΕ

Η προβολή των ΔΠΤ και των «ισχνά όμορφων» 

γυναικών από τα ΜΜΕ έχει προβληματίσει κατά και-

ρούς τόσο τους ειδικούς όσο και το κοινό. Ένα πα-

ράδειγμα αμφιλεγόμενης εκστρατείας κατά της ψυ-

χογενούς ανορεξίας, που συζητήθηκε έντονα από 

ηθική και δεοντολογική άποψη, βρίσκουμε στην 

Ιταλία τον Οκτώβριο του 2007. Η φωτογραφία του 

Ολιβιέρο Τοσκάνι όπου απεικονίζεται μια αποστεω-

μένη γυμνή νέα γυναίκα στο πλαίσιο καμπάνιας με 

τίτλο «Νο Anοrexia-No-l-ita», έκανε τον γύρο του 

κόσμου. Την εκστρατεία μάλιστα χρηματοδότησε 

μεγάλη ιταλική εταιρεία ρούχων. 

Μία από τις προτάσεις που επαναλαμβάνεται συ-

χνά σε πολλά φόρα συζήτησης για τις ΔΠΤ είναι η 

απαγόρευση προβολής ισχνών γυναικείων σωμά-

των από τα ΜΜΕ. Η συγκεκριμένη προσέγγιση ακο-

λουθεί τη συλλογιστική που έχει εφαρμοστεί για 

την αντιμετώπιση άλλων ιατρικών προβλημάτων, 

όπως το κάπνισμα και η παχυσαρκία. Με στόχο την 

καταπολέμηση της ψυχογενούς ανορεξίας, η Γαλλία 

έγινε η πρώτη χώρα στον κόσμο που θεωρεί ποινι-

κό αδίκημα την υπό οιαδήποτε μορφή προώθηση 

και επικρότηση του ακραίου αδυνατίσματος, βάσει 

πρότασης νόμου που κατέθεσε στη Βουλή στις 10 

Απριλίου 2008 η κυβέρνηση Φιγιόν. Το συγκεκριμέ-

νο νομοθέτημα τιμωρεί το εν λόγω αδίκημα με ποι-

νές φυλάκισης άνω των τριών χρόνων και επιπλέον 

πρόστιμο 45.000 ευρώ. Η ποινή φυλάκισης αυξάνε-

ται σε τρία χρόνια εάν κάποιο άτομο πεθάνει. 

Η πρωτοβουλία των Γάλλων δεν έχει μέχρι στιγ-

μής βρει μιμητές σε κρατικό επίπεδο εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο επίπεδο όμως της ατομι-

κής πρωτοβουλίας, το περιοδικό «Brigitte», που είναι 

το μεγαλύτερο σε κυκλοφορία γυναικείο περιοδικό 

της Γερμανίας, έλαβε το 2010 μια πολύ σημαντική 

απόφαση. Υστέρα από επανειλημμένες επιστολές 

διαμαρτυρίας των αναγνωστριών του, οι οποίες ανέ-

φεραν πως δεν «άντεχαν να βλέπουν άλλα οστά που 

προεξέχουν», το περιοδικό ανακοίνωσε επισήμως 

τον Οκτώβριο του 2009, ότι «από το νέο έτος» (δη-

λαδή το 2010) «σταματά να δημοσιεύει φωτογραφίες 

επαγγελματιών μοντέλων». Το «Brigitte» αποτελεί ένα 

από τα πλέον αγαπημένα περιοδικά μόδας της μέσης 

Γερμανίδας. Ιδρύθηκε το 1954 και έχει 3,21 εκατομμύ-

ρια αναγνώστες. «Δεν πολεμάμε τα μοντέλα, ούτε θα 

γίνουμε περιοδικό για μεγάλα μεγέθη», ξεκαθάρισε 

ο εκδότης του «Βrigitte» Ανδρέας Λέμπερτ, ο οποί-

ος παραδέχθηκε ότι για χρόνια το περιοδικό χρησι-

μοποιούσε τεχνικές προγράμματος επεξεργασίας 

εικόνας για να «παχαίνει ψηφιακά» τις κοπέλες που 

απεικονίζονταν στις φωτογραφίες του. Στο εξής, στις 

σελίδες του θα παρουσιάζονται «πραγματικές γυναί-

κες», αναγνώστριες ή γνωστές προσωπικότητες από 

τον χώρο της πολιτικής ή του αθλητισμού. 

Παρεμβάσεις για τις ΔΠΤ και τα ΜΜΕ

Ένα επίπεδο προσέγγισης για τις ΔΠΤ στα ΜΜΕ έχει 

να κάνει με παρεμβάσεις όπως εκστρατείες ενημέρω-

σης ή θέσπιση κανόνων για τις διαφημίσεις στα έντυ-

πα και ηλεκτρονικά ΜΜΕ. Κάτι ανάλογο έχει γίνει στο 

παρελθόν σε πολλές χώρες, ώστε να ληφθούν μέτρα 

κατά της προβολής του καπνίσματος και της κατά-

χρησης αλκοόλ,39 ή κατά των μηνυμάτων βίας και 

εγκληματικότητας που προβάλλονται από τα ΜΜΕ 

και επηρεάζουν αρνητικά τους νέους.40 Οι ΔΠΤ δεν 

έχουν ακόμη γίνει αντικείμενο εκτεταμένων εκστρα-

τειών ενημέρωσης, παρά τη σημαντική επιβάρυνση 

που προκαλούν στην υγεία των πασχόντων. 
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Οι εκστρατείες ενημέρωσης είναι μία μόνο από τις 

παρεμβάσεις που προτείνουν οι ειδικοί. Μια διαφορε-

τική προσέγγιση που μπορεί να ενεργήσει προληπτικά 

κατά των ΔΠΤ είναι τα προγράμματα εκπαίδευσης και 

ενημέρωσης του κοινού, που στοχεύουν στη σωστή 

και εξορθολογισμένη αποκωδικοποίηση των μηνυμά-

των που μεταφέρουν τα MME.41 Tα συγκεκριμένα προ-

γράμματα απευθύνονται κυρίως στους νέους ανθρώ-

πους και στοχεύουν να τους δώσουν την κατάλληλη 

υποδομή, ώστε να είναι σε θέση να αξιολογούν, να 

επεξεργάζονται και να εκτιμούν το περιεχόμενο των 

ΜΜΕ και των διαφημίσεων, υιοθετώντας μια περισ-

σότερο κριτική ματιά απέναντι σε κάθε μήνυμα που 

λαμβάνουν από αυτά.42 Βασική προτεραιότητα αυ-

τών των προγραμμάτων είναι να «διδάξουν» στο ευρύ 

κοινό τρόπους με τους οποίους θα μάθουν να επεξερ-

γάζονται τα οπτικά μηνύματα που μεταφέρονται από 

τα ΜΜΕ, καθώς και να αναλύουν αυτό που βλέπουν, 

γνωρίζοντας ότι αυτό που προβάλλεται δεν είναι απα-

ραίτητα και πραγματικό. Μια άλλη αρχή των προγραμ-

μάτων ενημέρωσης για τα ΜΜΕ είναι να επισημάνουν 

ότι τα πρότυπα που προβάλλονται από τα ΜΜΕ καλλι-

εργούνται με ιδιαίτερη μεθοδικότητα, εξυπηρετώντας 

πάντα κάποιο υλικό όφελος.25,43,44 Σε ό,τι αφορά στα 

οπτικά είδωλα, η αντιμετώπιση είναι και πάλι κριτική. 

Έτσι, οι «μιντιακά εκπαιδευόμενοι» μαθαίνουν ότι τα 

δημιουργήματα των ΜΜΕ αντιπροσωπεύουν την οπτι-

κή γωνία του δημιουργού τους44 και εξυπηρετούν τις 

επιδιώξεις των εκδοτών και των τηλεοπτικών παραγω-

γών. Ήδη, παρόμοια προγράμματα εκπαίδευσης για τα 

ΜΜΕ εφαρμόζονται σε κάποιες χώρες του κόσμου, για 

παράδειγμα στον Καναδά, όπου υλοποιούνται με τη 

μορφή σχολικού μαθήματος. Όμως, δεν δίνουν, έως 

τώρα, τόση έμφαση στο ζήτημα των ΔΠΤ όσο σε άλλα 

κοινωνικά προβλήματα. 

Μία άλλη πρόταση των ειδικών είναι να εκπαιδεύ-

ονται οι γονείς με προγράμματα ενημέρωσης όπως 

αυτά που αναφέραμε στην προηγούμενη παράγρα-

φο. Η ιδέα αυτή βασίζεται στην αξία και τη βαρύ-

τητα του γονεϊκού ρόλου αναφορικά με τη σωστή 

ανατροφή των παιδιών και την υιοθέτηση υγιεινών 

συνηθειών. Έτσι, σύμφωνα με τους ειδικούς, οι κα-

τάλληλα εκπαιδευμένοι γονείς, που δεν είναι ευάλω-

τοι απέναντι στα αρνητικά μηνύματα και πρότυπα 

που προβάλλουν τα ΜΜΕ, είναι σε θέση να καθοδη-

γήσουν κατάλληλα τα παιδιά τους προφυλάσσοντάς 

τα από τυχόν αρνητικές συνέπειες.45

Πέρα από τα προγράμματα εκπαίδευσης, υπάρ-

χουν επίσης πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην τό-

νωση της αυτοπεποίθησης των γυναικών σε σχέση 

με τα προβαλλόμενα πρότυπα ομορφιάς.43,46–49 Οι 

συγκεκριμένες προσπάθειες στέφθηκαν από σχετική 

επιτυχία. Για παράδειγμα, ερευνητές εξέθεσαν ομά-

δα φοιτητριών κολεγίου σε φωτογραφίες αδύνατων 

φωτομοντέλων, αφού όμως πριν τις είχαν «εκθέσει» 

σε μία επτάλεπτη συνεδρία ψυχοεκπαίδευσης. Όπως 

αποδείχθηκε, οι φοιτήτριες που συμμετείχαν στη συ-

γκεκριμένη ομάδα ήταν λιγότερο ευάλωτες απέναντι 

στις αρνητικές επιδράσεις των ΜΜΕ και είχαν σαφώς 

καλύτερη αυτοπεποίθηση σε σύγκριση με συμφοιτή-

τριές τους που εκτέθηκαν σε αντίστοιχες φωτογρα-

φίες αλλά δεν είχαν δεχθεί ψυχοεκπαιδευτική στήρι-

ξη.43 Τρία ανάλογα προγράμματα πρόληψης πέτυχαν 

κάποια σχετική βελτίωση στην αντίληψη του αδύνα-

του προτύπου και την αυτοεκτίμηση για την εικόνα 

του σώματος, χωρίς όμως να πετύχουν όλους τους 

στόχους που είχαν θέσει.46–49

Τέλος, έχουν δημιουργηθεί εξειδικευμένα προ-

γράμματα που στοχεύουν σε άτομα που είναι πε-

ρισσότερο ευάλωτα στις αρνητικές επιδράσεις των 

ΜΜΕ. Τα προγράμματα αυτά προσφέρουν εξατομι-

κευμένη στήριξη, εστιάζοντας στα ατομικά προβλή-

ματα που κατά κύριο λόγο σχετίζονται με την αυτο-

εκτίμηση και την κοινωνικοποίηση.25,50,51

Επίλογος

Μια σειρά από μελέτες έχουν δείξει ότι η κύρια 

πηγή ενημέρωσης του κοινού για τις ΔΠΤ είναι τα 

ΜΜΕ, και συγκεκριμένα τα περιοδικά, οι εφημερί-

δες, τα βιβλία και η τηλεόραση.50 Όπως φαίνεται 

από την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, η επίδρα-

ση των ΜΜΕ στην εκδήλωση και διαιώνιση των ΔΠΤ 

είναι σημαντική. Η επίδραση αυτή φαίνεται ότι δεν 

αφορά μόνο στις πάσχουσες, αλλά και σε ένα σημα-

ντικό μέρος του πληθυσμού που περιλαμβάνει τις 

οικογένειες και τους συνομηλίκους τους. Το ερώτη-

μα είναι πώς θα μπορούσε να αξιοποιηθεί η δύνα-

μη των ΜΜΕ για την πρόληψη και την αντιμετώπι-

ση των ΔΠΤ. Για την ώρα, το κοινό και –πιθανώς– οι 

ειδικοί, αντιμετωπίζουν τον ρόλο των ΜΜΕ μάλλον 

καχύποπτα, καθώς θεωρούν ότι τα ΜΜΕ ευθύνονται 

εν πολλοίς για το πρόβλημα. Ωστόσο, τα ΜΜΕ θα 

μπορούσαν να συμβάλουν θετικά στην έγκαιρη ανί-

χνευση και την αντιμετώπιση των ΔΠΤ. 
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During the last 50 years, eating disorders have developed to a complicated and widespread medical 

and social issue. The latest research results indicate that eating disorders have a quite complicated 

and multifactorial etiology. According to the multifactorial etiological model, the impact of mass 

media can be regarded mainly as a precipitating factor. The literature review showed that mass 

media have a considerable impact on the development and perpetuation of eating disorders. Mass 

media contribute to the promotion of the thinness ideal as a way to achieve social approval, recog-

nition and success. Mass media also promote dieting and food deprivation, as a successful way of 

life or as a socially agreeable practice. Furthermore, the literature review showed that mass media 

remain the main source of information about eating disorders. Considering the above result, mass 

media could play a major role in the promotion of prevention practices and early diagnosis and 

treatment of eating disorders. 
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